

ОТ

БЪЛГАРСКА ФОНДОВА БОРСА-СОФИЯ АД

**АСОЦИАЦИЯ НА ИНДУСТРИАЛНИЯ
КАПИТАЛ В БЪЛГАРИЯ**

**БЪЛГАРСКА АСОЦИАЦИЯ НА ДРУЖЕСТВАТА
ЗА ДОПЪЛНИТЕЛНО ПЕНСИОННО ОСИГУРАВАНЕ**

**БЪЛГАРСКА АСОЦИАЦИЯ НА ЛИЦЕНЗИРАНИТЕ
ИНВЕСТИЦИОННИ ПОСРЕДНИЦИ**

**БЪЛГАРСКА АСОЦИАЦИЯ НА
УПРАВЛЯВАЩИТЕ ДРУЖЕСТВА**

БЪЛГАРСКА СТОПАНСКА КАМАРА

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

**КОНФЕДЕРАЦИЯ НА РАБОТОДАТЕЛИТЕ И
ИНДУСТРИАЛЦИТЕ В БЪЛГАРИЯ**

ДО

**Г-Н БОЙКО БОРИСОВ
МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ,**

**Г-Н СИМЕОН ДЯНКОВ
ВИЦЕПРЕМИЕР
МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ,**

**Г-Н ТРАЙЧО ТРАЙКОВ
МИНИСТЪР НА ИКОНОМИКАТА,
ЕНЕРГЕТИКАТА И ТУРИЗМА**

05.03.2010 г.

ОТНОСНО: Предложения за насърчаване развитието на БЪЛГАРСКИЯ КАПИТАЛОВ ПАЗАР ЧРЕЗ ПРИВАТИЗАЦИЯ НА КОМПАНИИ ПРЕЗ БЪЛГАРСКА ФОНДОВА БОРСА – СОФИЯ АД.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,
УВАЖАЕМИ ГОСПОДА МИНИСТРИ,

Капиталовият пазар във всяка една държава може да бъде определен като барометърът на икономиката. Неговото представяне се приема като важен сигнал от страна на чуждестранни организации и институции при оценяване състоянието на икономиката и при вземане на решения за осъществяване на инвестиции.

От състоянието и проблемите на капиталовия пазар в България пряко са засегнати широк кръг институции като управляващи дружества, инвестиционни посредници, публични дружества, пенсионни фондове, търговски банки както и над 3 000 000 български и чуждестранни участници. Българският капиталов пазар спря да осъществява основната си функция на финансово посредничество, от което силно пострадна редица компании, които загубиха важен източник на финансиране на своята дейност. Изтичането на капиталови потоци през последните години, както и липсата на нови такива може да окаже негативно влияние върху динамиката на валутните резерви на страната.

С възникване на икономическата криза българският капиталов пазар претърпя чувствителни загуби. Борсовите индекси в България бяха сред най-губещите в световен мащаб, като реализираха спадове в размер на над 70% от своите стойности към края на 2007 г. Пазарната капитализация на публичните дружества в България също отбеляза значително намаление. Ако към края на 2007 г. тя се равняваше на 28,9 млрд. лв. или 44% от БВП на страната, към края на февруари 2010 г. пазарната капитализация на публичните дружества достигна 11 млрд. лв. или 17% от БВП. По този си показател България е на едно от последните места в Европа и това е основна причина чуждестранните капиталови потоци да заобикалят България през последната година. През 2009 г. капиталовият пазар в България бе сред най-лошо представилите се в региона. Реализираните борсови обороти също спаднаха до критичен минимум от около 500 хил. лв. на ден.

За разлика от България капиталовите пазари в региона като Полша, Румъния, Чехия и други се представят далеч по-успешно на фона на икономическата криза, като успяват да привлекат чуждестранни инвеститори и да запазят важното значение на фондовия пазар за икономиката. Това се дължи основно на силно изразената подкрепа за капиталовия пазар от страна на отделните правителства, което намира изражение в ефективното им използване за приватизационни сделки и продажба на миноритарни пакети от енергийни дружества като Transelectrica и Transgaz в Румъния, CEZ в Чехия, PGNIG, Grupa Lotos, PGE, ENEA в Полша и други. Тези приватизационни сделки са съдействали за подобряване на прозрачността и корпоративното управление на посочените дружества.

Подобна приватизационна сделка вече веднъж бе осъществена у нас през 2005 г., когато продажбата през фондовия пазар на 35% миноритарен държавен дял от БТК АД съдейства като катализатор за развитие на капиталовия пазар, за привличане на чуждестранни инвеститори и за повишаване на инвестиционната активност. Така през 2007 г. общата стойност на привлечените средства от публични предложения достигна близо 1 млрд. лв. и по този си показател българският капиталов пазар се нареди сред най-динамично развиващите се в света.

Неблагоприятното развитие на капиталовия пазар в България през последните години, както и неговото силно изоставане от пазарите в региона, налагат вземане на незабавни мерки с цел насърчаване на развитието му и подобряване на бизнес климата в страната. Според нас най-значителната мярка включва осъществяване на публично предлагане на миноритарни държавни дялове от енергийните компании: Български енергиен холдинг, Булгартрансгаз, АЕЦ Козлодуй, НЕК, Булгаргаз, Електроенергиен системен оператор, ТЕЦ Марица Изток 2, електроразпределителни дружества.

Ние смятаме, че продажбата на държавни пакети през фондовия пазар може да послужи отново като катализатор за възстановяване на капиталовия пазар. Очакваме предлагането да привлече силен интерес от страна на чуждестранни инвеститори, като

не бива да се подценява и чисто фискалния ефект от продажбата на пакети от цитираните дружества и генерирането на приходи в полза на бюджета.

Липсата на подкрепа от страна на правителството за развитието на капиталовия пазар допълнително би влошило неговото състояние, при което вредите ще бъдат понесени от българския бизнес, осигурените лица, инвеститорите и не на последно място от борсовия оператор.

Убедени сме, че мерките на правителството биха имали незабавен положителен ефект за подобряването на инвестиционния климат в страната.

Приложения:

1. Списък на европейски енергийни компании с мажоритарно държавно участие, които са регистрирани за търговия на организирани пазари на ценни книжа.

С уважение:

БЪЛГАРСКА ФОНДОВА БОРСА-СОФИЯ АД

**АСОЦИАЦИЯ НА ИНДУСТРИАЛНИЯ
КАПИТАЛ В БЪЛГАРИЯ**

**БЪЛГАРСКА АСОЦИАЦИЯ НА
ДРУЖЕСТВАТА ЗА ДОПЪЛНИТЕЛНО
ПЕНСИОННО ОСИГУРАВАНЕ**

**БЪЛГАРСКА АСОЦИАЦИЯ НА
ЛИЦЕНЗИРАНИТЕ ИНВЕСТИЦИОННИ
ПОСРЕДНИЦИ**

**БЪЛГАРСКА АСОЦИАЦИЯ НА
УПРАВЛВАЩИТЕ ДРУЖЕСТВА**

БЪЛГАРСКА СТОПАНСКА КАМАРА

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

**КОНФЕДЕРАЦИЯ НА РАБОТОДАТЕЛИТЕ
И ИНДУСТРИАЛЦИТЕ В БЪЛГАРИЯ**



Handwritten signatures in blue ink on dotted lines corresponding to the organizations listed on the left.